



12月6日,德国德累斯顿文化馆外悬挂着“疫苗也能保护文化”的宣传标语。新华社发

奥密克戎毒株突袭 欧洲疫情雪上加霜

新华社伦敦12月6日电 对11月以来又一次成为全球疫情“震中”的欧洲来说,变异新冠病毒奥密克戎毒株的突袭,堪称“雪上加霜”。

为阻止奥密克戎毒株入侵,欧洲多国在第一时间实施旅行禁令,暂停往返非洲多国航班。然而,短短数日,奥密克戎毒株就已在欧洲多国迅速扩散。

面对奥密克戎毒株给欧洲疫情带来的不确定性,不少欧洲专家对欧洲防疫政策以及全球范围内的新冠疫苗分配不公等问题进行反思。

不堪重负

刚过去的这个周末,正准备前往丹麦皇家剧院观看芭蕾舞剧《胡桃夹子》的人们在表演开始前一小时收到通知:“相当数量没有接种新冠疫苗的儿童演员确诊感染新冠病毒,芭蕾舞剧被迫遗憾取消。”对不少丹麦家庭来说,这意味着圣诞季传统项目——全家观看《胡桃夹子》的安排难以成行。

不止是丹麦,欧洲多国民众的圣诞计划受到疫情影响。在荷兰,疫情高风险地区酒店收到大量圣诞季客房订单的取消申请;在法国,迪斯科舞厅将暂停营业;在英国,是否举办圣诞派对已成为争议话题……

除社会生活外,医疗系统更是不堪重负。调查显示,英国国

民保健制度正面临“历史上最艰难的冬天”。英国政府6日公布的疫情数据显示,该国当日新增确诊病例超5.1万例,累计确诊超过1051万例。法国总理卡斯泰在6日举行的新闻发布会上表示,法国正在经历第五波新冠疫情,导致全国所有地区各个年龄段人群的发病率上升,这给“医院及医护人员带来压力”。

难以阻挡

南非于11月24日首次向世界卫生组织报告发现奥密克戎毒株。次日,英国就迅速把几个非洲国家放入“红色”名单,宣布从11月26日起实施严格入境政策,且英国的疫苗完全接种率超过81%、加强针疫苗接种率已超过35%。然而,英格兰11月27日就报告了两例奥密克戎毒株感染病例。

英国卫生安全局12月6日公布的数据显示,该国已累计报告奥密克戎毒株感染病例336例。英国卫生大臣赛义德·贾维德6日确认,奥密克戎毒株感染病例最初与国际旅行相关,但随后已在社区传播。

11月26日,即世卫组织将奥密克戎列为“需要关注”的变异毒株当天,欧盟决定启动“紧急刹车”机制,暂停往返博茨瓦纳、南非等多个非洲国家的航班。就在这一天,比利时报告发现奥密克戎毒株感染病例。奥密克戎毒株

随后在德国、意大利、法国、爱尔兰、罗马尼亚、荷兰、西班牙等多个欧洲国家出现,并在欧洲迅速扩散。

法国卫生部长韦朗在6日的新闻发布会上预测,数月后,奥密克戎毒株将成为在欧洲流行的主要变异毒株。

措施收紧

除实施更严格的人境限制措施外,欧洲多国政府还重新采取了更加严格的防疫措施。

在英国,口罩令在停止数月后重新开始实施;在荷兰,从11月28日开始实行的至少3周封禁措施期间,餐厅和酒吧等场所须在17时前关闭;德国加强了对未接种疫苗者的社交限制。

加快疫苗接种,是欧洲多国最重要的防疫措施。在西班牙,大规模疫苗接种点重新开放;在希腊,从明年1月16日起,60岁以上希腊公民如果拒绝接种新冠疫苗,将面临每月100欧元罚款等。

一些欧洲专家开始反思奥密克戎毒株出现的深层次原因。英国政府前内阁官员杰里米·亨特批评全球疫苗分配不公,将富裕国家和贫穷国家疫苗接种率的差异描述为“道德和实践上的失败”,称奥密克戎毒株的出现实际上是“西方国家未能确保疫苗在全球各地适当分配”的结果。

克戎变异毒株在美国已存在社区传播现象。美国专家普遍认为,美国出现更多奥密克戎变异毒株感染病例只是时间问题。截至2日,全美仅有60%的人口完全接种了疫苗。要不要接种疫苗?要不要戴口罩?自疫情暴发以来,围绕疫情的这些问题,一直撕裂着美国社会。美国两党围绕疫情展开的拉锯战,即便是在奥密克戎变异毒株汹涌来临之际,也没有停息。

本报综合

父母节日送枪 少年校园杀人

枪支暴力再曝美国民主失灵

新华社芝加哥12月7日电 感恩节刚过,圣诞节将至,在美国密歇根州底特律市以北约50公里的牛津镇,4个家庭再也不能团圆过节。一个星期前,4名花季少男少女在校园枪击案中不幸殒命。而最刺痛神经的是,枪手是学校另一名高中生,枪是他父母赶在

感恩节促销期购买并准备送给他的圣诞节礼物。

这起美国2021年最严重的校园枪击案再次引发反思和诘问:究竟是什么样的父母会送枪支给孩子作为节日礼物?又是什么样的民主制度,坐视枪支暴力惨案一次又一次发生?

少年枪杀4人 购枪父母涉案被起诉

11月30日,牛津高中骤然响起连串枪声,4名学生中弹身亡,包括1名老师在内7人受伤。警方随后赶来,当场逮捕15岁学生伊森·克伦布利,现场发现至少30枚弹壳。

12月1日,克伦布利被控4项一级谋杀罪、1项恐怖主义致死罪、7项蓄意谋杀攻击罪以及11项持械重罪。他的父母3日被控“非自愿过失杀人罪”,4日在底特律被警方逮捕。父母因孩子卷入枪击案而被起诉,在美国很罕见。警方初步调查显示,嫌疑人的父亲购买了涉案枪支,就放在自

己卧室抽屉里,抽屉没有上锁。

牛津高中也因未能防范悲剧发生而面临调查。事发前一天,有老师看到嫌疑人用手机搜索“弹药”。事发当天上午,有老师看到嫌疑人课桌上画着子弹、枪、流血的人。校方请了家长,但谈完后家长离开,嫌疑人回教室。不多时,枪击案发生。

无论父母还是学校,在这起悲剧中无疑难辞其咎。然而,纵容一个未成年人举枪杀人的“肇事者”,绝不仅仅是个体和机构。

校园惨剧频发 成美国枪支暴力文化缩影

据美国支持控枪组织“每个城市支持枪支安全”统计,今年以来美国各地已发生近140起校园枪击事件,导致20多人死亡。

国际知名的芝加哥大学今年有3名学生死于枪杀,包括两名中国留学生。他们或正在求学,或刚刚毕业,原本美好的人生被子弹无情击碎。

枪支暴力在美国社会根深蒂固,犹如“不治之症”。

仅在今年,美国就发生了多起震惊世界的枪击惨案:佐治亚州亚特兰大连环枪击案致死8人,印第安纳州印第安

纳波利斯联邦快递中心枪击案致死8人,科罗拉多州超市枪击案致死10人……

美国“枪支暴力档案”的数据显示,2019年美国公共场所导致4人以上伤亡的枪击案有417起,2020年有611起,2021年前11个月已有650起。美国疾病控制与预防中心数据显示,2020年美国超过4.5万人死于枪支暴力,比2019年增长15%。

瑞士日内瓦非政府组织“小武器调查”估计,美国平民拥有总计3.93亿支枪,人均拥有枪支数量全球排名第一。

枪患猛于虎 凸显美国民主制度失灵

支持拥枪的一方始终“拉大旗”,声称拥枪为美国宪法第二修正案赋予的权利。要求控枪的一方空喊了几十年,眼睁睁看着华盛顿在控枪问题上原地打转。每逢重大枪击惨案引发如潮批评与抗议,美国总统往往会出来表态,不乏声泪俱下的场面,但美国政府顶多在舆论压力下采取一些举措“意思意思”,并不触及控枪的实质内容。

究其原因,一方面,控枪问题成为美国两党政治角逐的竞技场,在两党分歧巨大的情况下,任何一项控枪法案很难在立法机构过关。另一方面,美国枪支产业这条利益链的政治影响力太大。比如,在现有制度下,诸如全国步枪协会等拥枪组织可以斥巨资合法打广告、游说,甚至资助竞选——不仅资助那些支持拥枪的政客,还要“惩罚”那些要求控枪的政客。这种“震慑效应”不容小觑,华盛顿控枪努力多年来“雷声大、雨点小”的复杂成因也由此可见一斑。

就在牛津高中枪击案发生后第5天,肯塔基州的共和党联邦众议员托马斯·梅西在社交媒体上发布“持枪全家福”并配文:“圣诞快乐!附:圣诞老人,送礼就送弹药吧!”

遇害者尸骨未寒,一名国会山的政客竟如此发声,立即引发巨大批评声。

其中,佛罗里达州帕克兰校园枪击案遇害者父亲弗雷德·古滕贝格给他留言说:“要展示家庭照片的话,看看我的吧:一张是我给杰米拍到的最后一张照片,另一张是她下葬之处。密歇根校园枪击案枪手一家也曾像你这样拍照。”

古滕贝格迄今仍用他与爱女的合影作头像。2018年2月14日,包括杰米在内17名师生生命丧枪口之下。在烛光追思会上,古滕贝格曾说出最后悔的事——忘记在孩子上学前对她说一声“我爱你”。

而在一场演讲中,亲历这场枪击案的学生德莱尼·塔尔直言,政客们恐怕只是“假装在听”。

相关新闻

奥密克戎5天入侵美国12州 或成在美传播主导毒株

12月1日,美国发现首例奥密克戎变异毒株感染病例。5日,这一毒株已传播至12个州。

美国疾病控制与预防中心发出“高能预警”,称“在不久的将来,奥密克戎变异毒株或成为在美传播的主导新冠毒株。”

3日,在一场原本聚焦美国就业形势的发布会上,总统拜登的身体和疫情却成了媒体穷追不舍的话题。在拜登解释完自己声音嘶哑并咳嗽不断的原因后,记者盯着奥密克戎一再发问。记者们的“跑题”不是没有缘

由。当日,美国已经传来9个州发现奥密克戎变异毒株感染病例的消息。然而,这一数字还在不断上升。据美国《国会山报》报道,截至5日,美国已有至少12个州出现超20例奥密克戎毒株感染病例。尽管感染者均表现为轻微到中度症状,但美媒表示,不排除随着时间推移,轻症病例转为严重病例的可能性。

值得注意的是,虽然这些感染者中有人曾于近期去过非洲,但也有人并未走出国门。由此,美国传染病专家福奇推断,奥密